

与时代共进步 反映群众心声

——第十三届上海长江韬奋奖获奖者简介

长江系列获奖者

王仁维



王仁维 1989年复旦大学新闻系毕业后，一直在解放日报工作，长期从事党报新闻采写工作，先后在报社理论部、体育部、科教体育部、城事频道工作，现任解放日报·上观新闻城事频道总监。在20多年的新闻工作中，无论是做一线记者，还是担任新闻采访部门负责人工作，他都不忘党报职责和使命，在提升新闻影响力和传播力上下功夫。

王仁维曾长期从事体育新闻报道，参加了4届奥运会、3届世界杯的报道。除报道赛场内外新闻外，他还经常撰写和组织策划一些重头体育评论，深受读者好评和欢迎。

在上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心的进程中，作为解放日报负责科技报道的采访部门负责人，王仁维敏感地认识到这是一个全新的命题，需要全社会方方面面深入研究这篇大“文章”，也需要新闻工作者去破题。2014年下半年至2015年下半年，他参与策划组织了2次探访全球科创中心的大型采访活动，系列报道刊发后取得广泛社会影响力。



樊丽萍

樊丽萍 2005年起进入文汇报工作，目前是文汇报科教卫报道中心专业首席记者。她拥有过硬的政治素质、扎实的新闻采编功底和宽阔的写作视野，多次出色完成重大采访任务，采写了一批高质量的新闻作品，获得各界好评。

樊丽萍坚持深入一线采访，挖掘鲜活新闻素材，用一篇篇有感染力和说服力的稿件，体现主流媒体引领舆论导向的使命感和责任感。由她采写的《“中国梦，原来可以这样讲”》以及她参与采写的《在这里，找到患者信任的理由》《PISA2012引发的思考》等一批作品刊发后均引起较大社会反响。

教育新闻报道是文汇报的“拳头产品”之一。樊丽萍熟悉教育政策，面对政策性强、公众关注度高的重大教育新闻话题，她能准确把握，做到及时报道、正确解读，采写了一批内容鲜活且经得起专业检验的作品。由她采写的《剪刀差扩大传递文科生过剩信号》等一批作品，为相关部门科学决策提供了有益参考。

2012年至今，樊丽萍每年都有作品获中国新闻奖或上海新闻奖。

邵宁

邵宁从事新闻工作21年，具有高级记者职称，是新民晚报特聘首席记者、杨浦区政协委员。她坚持扎根基层，以强烈的新闻敏感和社会责任感，采访报道了大量具有晚报特色且有影响力的好新闻。

2001年起，邵宁开始采访上海“两会”和全国“两会”，至今已有16年。2007年，党的十七大召开。她作为新民晚报唯一的文字记者赴京采访，出色完成任务。2008年，汶川地震发生后，邵宁主动请缨前往采访，在艰苦的条件下采写了一系列抗震救灾报道。2010年，上海世博会开幕后，邵宁发挥俄语特长，主动联系俄罗斯、乌克兰、爱沙尼亚等国家馆，冒着酷暑入园100多次，采写了100多篇报道。邵宁还善于从平凡之中发现有价值的新闻，报道了一批具有高尚心灵的普通人，传播了正能量。

邵宁先后获各类新闻奖项50多个，并著有散文、报告文学集及话剧剧本等，曾获上海市第三届“文化新人”、新长征突击手等荣誉称号。她一直铭记着新闻界前辈范长江的话：“一个记者如果能为一个伟大的理想而工作，那是很值得鞠躬尽瘁，死而后已的。”



周全

周全，2000年参加工作，现任上海广播电视台融媒体中心公共政策报道总监。他参与制作的电视新闻作品四次获得中国新闻奖，其中：《聚焦医患“第三方”》《食品工厂的黑洞》分获第22届、第25届中国新闻奖一等奖，《“发烧”的儿科》《世博不眠夜》分获第20届、第21届中国新闻奖三等奖，此外还有多件新闻作品获上海新闻奖一等奖等新闻奖项。

深耕上海本地选题，是周全新闻作品的一大特色。其拍摄的很多新闻作品，关注的都是城市治理中的热点难点问题。这些新闻作品很好地把握了“时度效”，事实准确、分析客观，起到了明辨是非、鼓舞士气、弘扬正能量的作用，体现了主流媒体的影响力。2016年，由他任总导演的深度调查类新闻纪录片《人间世》播出后，引起社会各界强烈共鸣。

16年的新闻从业经历中，周全始终坚持工作在新闻采编一线，始终坚持正确舆论导向，不断探索电视新闻规律，精心钻研新闻业务，时刻牢记作为一名记者的职业使命——“做社会的观察者，传播真相和正能量”。



孟诚洁

孟诚洁，2004年参加工作，现任上海广播电视台广播新闻中心采访部主任。

孟诚洁是从一线磨砺出的业务多面手，善于用接地气的方式呈现硬新闻。他采制的《地沟油，你去了哪里？》在中国广电影视大奖评选中获广播专题大奖，参与制作的《每天70吨的地沟油哪里去了？》广播访谈获中国新闻三等奖，广播评论《四万亿不能走回头路》获广电影视大奖提名奖，此外还有多件新闻作品获上海新闻奖等新闻奖项。

在广播记者全媒体转型方面，孟诚洁也积极进行尝试。在他看来，广播记者的转型具有天然优势。首先，广播擅长直播报道，现在只是换了个阵地、换了种方式。另一方面，广播记者不端架子、娓娓道来的播报方式，也是融媒体时代受众所乐于接受的。在探索和实践过程中，孟诚洁率先“吃螃蟹”。11月3日，长征五号火箭首飞，广播微信公众号“话匣子”首次尝试视频直播，孟诚洁进行了三个小时的直播，共有37万人在线收看，2300多人互动、点赞。

